

无偿献血夫妻·愿用赤诚回报好人

◆ 长城

彭雪松 32 岁,是北京市密云大众汽车公司的一名保安;妻子孟欣 30 岁,待业家中。从 2009 年至今,这对普通的夫妇已捐献成分血 96 单位,总计 19200 毫升。如果拿 500 毫升的饮料瓶装,得有 40 瓶,相当于他们夫妻二人全身血量的两倍。一个家境贫困的保安为什么与妻子月月来献血,这背后藏着怎样的人生故事?

命中躲不过的一灾

早上 7 点半,彭雪松和妻子孟欣从白石岭街自家低矮的平房走出来,蹬上自行车。小彭用力蹬了一下车子。他的眉骨、后脑勺处,依稀可见伤愈后留下的疤痕。20 多分钟后,夫妻俩走进密云中心血站。为了这次献血,在密云大众汽车公司当保安的小彭昨天特意跟领导请了假。

献血的过程对他们来说就像做家务一样,靠在密云县采血站的躺椅上,麻利地卷起衣袖,大方地伸出右臂,看着自己的血液流入采血机、血小板分离机,然后再输回自己的体内。大约一个小时之后,夫妻二人各自散开,为生计忙碌。他们不需要别人的知晓,流淌着鲜血的导管如同他们延伸的手臂,又挽住了一个濒临绝境的白血病患者。

为了让血小板完整地通过,采成分血时需用大号的针头,因此,彭雪松夫妇的右臂静脉上有着密密麻麻的疤痕……在相当长的时间里,他们的亲戚、邻居们都不知道,这个随手捡废品、一年四季穿保安服的小伙子和他的妻子有着如此慈悲的心肠。

故事要从 2005 年的冬天说起。当时,26 岁的彭雪松新婚不到一年,妻子离预产期还有 7 天。这天凌晨 5 点,做空调检修生意的小彭搭乘亲戚的面包车去北京城里买空调配件,还没出密云县城,一道强光和一阵呼啸的黑影便向他们碾轧而来,面包车在巨大的冲击下翻滚了六七个跟头。彭雪松的亲戚当场死亡,坐在副驾上的彭雪松从挡风玻璃中甩出,失去意识。事后,彭雪松才知道,撞上来的是一辆重型货车,司机因为疲劳驾驶趴在方向盘上睡着了。

“当时,我的脑干严重受损,掉了八颗牙,舌头撞得仅剩一厘米相连,左肋骨骨折,左膝盖骨翻转了 180 度向后。”面目全非的小彭被 120 紧急送往密云县医院 ICU 病房,命悬一线。妻子孟欣是在当天早晨 7 点得知噩耗的,她挺着肚子走到了县医院。没有奇迹,被各种医疗仪器的须勾连住的正是彭雪松。

一边是昏迷不醒的丈夫,一边是即将面世的孩子,妻子孟欣惊恐无助,家庭经济也陷入危机。就在丈夫抢救的第 4 天,妇科大夫从重症监护病房外,将沿着裤腿流淌羊水的孟欣送上了产床,一个 7 斤重、脐带绕颈 3 圈的缺氧男婴诞生了。孩子急需输血,初为人母的孟欣毫不犹豫地伸出了自己的手臂,为儿子献血。

产后三天,孟欣带着懵懂的小生命来到了彭雪松床前,儿子大声地啼哭着。正在昏迷的彭雪松的眼角竟然淌下了泪水,在周围人看来,这一家三口好不容易聚在一处的画面不知是喜悦还是悲伤。

也许是儿子的哭声让彭雪松的潜意识开始挣扎,昏迷 10 天后,彭雪松奇迹般地醒了过来!但他感受到的却是更深的痛,“妻子和儿子需要照顾,我和妻子因为手术治疗而欠下的 11 万费用也像山一样压在面前。”

当时,彭雪松的身体状况让人看着揪心,他的体重已经从 198 斤直降到 123 斤;头面部缝了 48 针;走路歪斜着身子,要靠妻子搀扶才能勉强挪步,看人直勾勾地不会眨眼,口齿不清,别说抱不动孩子,连一空塑料盆也拿不起来。

但是“痴傻”的外表下,彭雪松的心里却清醒得很,他用头撞墙、撕扯着自己的衣襟,“老天爷如果要我的命,就早早拿去,难道还要我眼睁睁地看着他们娘儿俩一起挨冻受饿?”然而,妻子对彭雪松不离不弃,一口饭、一口菜地照顾,儿子可爱、纯真的表情也让彭雪松不忍抛却。之后,彭雪松每一天都在告诫自己要活下去。



手拿无偿献血证的彭雪松、孟欣夫妇



当年救过彭雪松孩子的医生再次来到彭雪松家,为孩子做全身检查

危难时刻三遇好人

出院后,彭雪松遇到的第一件难事就是孩子满月。给孩子办满月在农村是件大事,但大难不死的小彭已无钱操办。

彭雪松生命中第一个好人出现了。“我最先想到的就是找企业局饭店的老板赵书亚大姐,2004 年我和孟欣结婚时,就是在她那里办的,她人特别和善。见到赵大姐时,我硬着头皮,说我想给孩子办满月酒,但我没有钱,看能不能先赊账?”听小彭讲完自己的经历,赵大姐立即答应免费给小彭办一桌满月酒。彭雪松拖着病痛之躯,百感交集,说不出一句话,生生死地跪在了赵大姐的面前。这件事,让彭雪松的精神多少振作了一些,他想:“老天爷也许不想置我于绝地。”

时隔不足一月,羸弱的小儿突然出现惊厥,到医院一查:是由于维生素 K1 缺乏导致颅内出血所致,当医生说“别耽搁,赶紧到北京大医院住院治疗”时,彭雪松夫妇的心瞬得像遭遇了飞雪和严寒,因为当时,家里只拿出车票钱了,但为了救孩子,彭雪松夫妇还是咬咬牙抱着孩子来到了北京儿研所。当这里的医生告知他们需交付一万元押金时,彭雪松双手举着自己的孩子跪在了医生的面前,他淌着泪向医生诉说了连日的遭遇,医生的眼圈红了,哽咽着为孩子打下了一针,而这针竟然成了救命针:让回家中的没能接受住院治疗的孩子慢慢地好了起来。

一波未平一波又起,2 月的一天夜里,因天寒地冻,彭雪松家中的暖气炉冻炸了!看着围着厚厚的被子、用体温为刚刚两个月的孩子保暖的妻子,左手尚不能完全用力的彭雪松当起了焊工,整整一夜,焊接处焊了又开,开了又焊。万般无奈之下,第二天早上,他跑到建材一条街随便闯入了一家卖暖气的店铺,进门就给老板跪下了,他流着泪请老板救救他的孩子。“小伙子,你记着吧,世界上总是好人多,得啦,这套暖气炉我送你了!”说完,素不相识的老板找上维修

工,一起来到他家亲自免费为其安装了全新的暖气炉。

命运打下的死结一个个都被解开了,彭雪松的身体顽强地自我修复着。半年后,虚弱的他来到一家汽车 4S 店当保安。“当时体力还不行,只是戳在门口站岗。但是,穿的是保安的制服,还能吃顿饭,挣下来 1000 多块钱都留给家里用。”业余时间,彭雪松捡破烂还债,“瓶子、废纸板虽然不值钱,我就积少成多地捡呗。”彭雪松还利用业余时间和妻子去做小时工,到各个小区的物业“毛遂自荐”,他笑称:“我们勤快人就是赚懒人的钱。”

彭雪松的积蓄就这样一分一厘地增加着。看着健康聪明的儿子,望着善解人意的妻子,彭雪松有时也会恍惚,生命中的大悲大难,来时,教人痛不可受;退去时,又好像梦一样的无痕。这其中,什么是自己应该忘却的,什么又是自己应该记住的?彭雪松想到了自己深深感谢的三位恩人,以及很多助自己一臂之力的陌生人。饭店已经停业,赵大姐无处可寻;建材街拆迁,送自己暖气的南方老板也没有了踪迹;而那位儿研所的大夫,情急之下也忘了记下名字。他想,自己也可以像他们一样,在别人急需帮助的时候拉人家一把。

彭雪松开始寻找做好事的机会,业余时间帮别人安装空调时,十几块钱的零件钱,他就不要了;如果空调机的毛病不严重,他修好了也不收费用。就在他们夫妇开始为释放奉献与爱寻找出口时,2009 年 4 月的一天,无意间看见密云大剧院广场前的采血车上写着“您的一滴血可以挽救一条生命”,夫妻二人当即商定,今后要用献血的方式做一个“好人”。“可以捐献全血,也可以捐献成分血,就是血小板。因为全血需要隔半年才能献一次,而成分血可以隔 28 天就能献,为了多献血多救人我们就选择了捐献成分血。”

在得知验血结果一切正常后,彭雪松长舒了一口气,受到丈夫的感染,妻子孟欣在第二个月也加入了献血的行动中,两人约好了,只要身体没问题,那就每月一次。现在,彭雪松和妻子孟欣的“日历”已经以 28 天为一个周期了。

3 年 19200 毫升鲜血

彭雪松的家就在北京市密云县密云镇白石岭街的一间半地下室里。因为潮湿,屋内窗子下部的墙面大片大片散落着发霉的绿毛儿。屋内:一张床、半个沙发、一台因年久陈旧且缺失信号而呼啦啦闪动的电视。“这是我们结婚时候的床,坏了,凑合着用呢。女主人孟欣指着床板右下角的窟窿说。屋子里有个纸箱中还存着一些塑料瓶,这是彭雪松下班到公园里捡破烂捡来的。

3 年多时间,彭雪松夫妇捐献成分血 96 单位,共计 19200 毫升,已挽救了 70 条生命。家中老人曾认为,血是人的精气神,哪能随便抽呢!为了让老人相信科学、让事实说话,彭雪松夫妇前半年是背着老人捐献的成分血。后来,当老人得知一直献血的孩子非但身体没受影响看上去还很结实时,便也不反对了。

彭雪松的身体在献血后变得越来越好。为了让自己的血液更“健康”,他戒了烟酒,饮食清淡,还每天锻炼身体。“听说吃肉容易血脂高,所以,我还是吃菜和主食为多。”彭雪松和孟欣并没有特意地补充营养,“我们就是有什么吃什么,我爱吃方便面,一气儿能吃四袋。平时,吃花生多一些。我们没觉得献血就亏着身子了。每次献血都特别轻松,献完了就跟没事人似的上班去了。”

为了打造“好血”,彭雪松每天都锻炼,屋中一角都是他的“健身用品”:一块方方的石头,用粗铁丝捆绑着挂在墙上,“我每天用拳头击打它”;一个拉力器用来扩胸;一对哑铃练习臂力;还有一个搓衣板,“这不是我被媳妇罚跪用的,我每天把它架平在腿上练掌,现在我空手劈四块砖头没问题。”还有几根木棒,“我拿它敲脑袋,现在头可结实了。”彭雪松笑称老天爷知道自己要献血,所以特别保佑自己。

小彭在密云大众汽车公司当保安,妻子孟欣待业,父母在家务农,一家人全靠小彭每月 1400 元工资收入。小彭回答得毫不迟疑:“献血是救人命的事,不能拿钱衡量。我经济上不富裕,没法回报社会,不过我身体健康,可以多献血。”彭雪松夫妇用献血回报社会的感人事迹引起了社会的关注。密云县团县委授予彭雪松“优秀青年”称号,所在单位密云县上海大众汽车销售公司给彭雪松调涨了工资。北京市医药卫生文化协会、红十字血液中心、首都儿科研究所等单位的工作人员也为这对月月献血的夫妻送来了电视机、电脑、慰问金等。首都儿科研究所专门为他们的孩子建立了一份一直到 16 岁的健康档案。

更让彭雪松高兴的是,首都儿研所那位救命恩人找到了,他是呼吸科主治医师王亚军。王大夫也到彭雪松的家里看望了他们已经 7 岁的儿子,“小家伙身体还行,就是有些偏瘦,注意饮食均衡合理,加强锻炼……”一番简单的查体后,王亚军为彭雪松的儿子开出了“营养处方”。

能用自己红色的血液去涂改死亡宣判的墨迹,让这对清贫而渺小的夫妻在湿天潮地的陋室中获得了平和与安乐。就算他们攒很久钱才让长高的孩子有一张能够伸直腿的小床;就算他们捡垃圾的背影低微;就算一些人以莫名的心态质疑他们的诚意善举,彭雪松和孟欣都不会迷茫和困惑。知恩图报,将人间之爱传递下去,是他们的彻悟。他们别无他求,甚至不愿为自己贴上一个好人的标签,他们只是认为,自己在做着最普通、最平凡的事情。



彭雪松夫妇献血回报社会的感人事迹引起了社会的关注

西藏那曲直銷批發零售 品價皆遠
冬虫夏草
南京东路七重天宾馆605室 南京食品城一樓
中山北路聯合大廈一樓 T:021-50468127
虹桥金都大廈(交通銀行南門東)www.22222.cn